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1.  ÚVOD 
 
 
 
 
     Finanční a pojistná rizika dosahují v dnešním světě takových rozměrů, že pro bezpečnost 
finančního a pojišťovacího systému a ochranu jejich uživatelů (tj. především klientů bank a 
pojišťoven) je nutné tato rizika v každém vyspělém státě včetně České republiky vhodným 
způsobem regulovat. Předložená monografie prezentuje systematickým způsobem nejprve 
přístupy k měření těchto rizik a pak zásady jejich regulace využívané v dnešní finanční a 
pojišťovací praxi především dozorovými a regulatorními orgány, ale také vnitřními kontrol-
ními mechanismy příslušných institucí. Text se snaží být soběstačný v tom smyslu, že obsa-
huje pomocné kapitoly z financí a pojišťovnictví potřebné pro vlastní výklad a může tak 
prezentovat danou problematiku bez podstatnějších odvolávek na další prameny. Nevyhýbá 
se teorii: např. problematika hodnoty v riziku VaR využívaná dnes prakticky v každé finan-
ční instituci je vyložena nejprve obecně a teprve pak v podobě doporučované např. Basilej-
ským výborem pro bankovní dohled či v systému RiskMetrics od banky J. P. Morgan. Snaží 
se být také aktuální: např. mimo jiné obsahuje předpokládané budoucí zásady nové basilej-
ské kapitálové dohody, která propracovává přístup k úvěrovému riziku na bázi vnitřních 
modelů a poprvé zohledňuje také operační riziko. Podobně v rámci solventnosti pojišťoven 
jsou prezentovány nejen zásady podle směrnic EU o pojišťovnictví, ale také přístupy pomo-
cí rizikově váženého kapitálu. Na druhé straně si publikace nečiní nárok na úplnost, neboť 
rozsah literatury věnované kapitálové přiměřenosti ve financích a solventnosti v pojišťovni-
ctví je značný a důležitou roli zde také hrají interní materiály finančních a pojišťovacích 
společností a texty zveřejňované internetovou formou. V žádném případě však publikace 
nemůže nahradit kompletní podobu originálních směrnic, vyhlášek či zákonů (např. opatření 
KP ČNB o kapitálové přiměřenosti nebo postupně zveřejňované zásady americké asociace 
pojistitelů NAIC pro metodiku rizikově váženého kapitálu v pojišťovnictví).  
 
     Monografie je vhodná pro studenty financí a pojišťovnictví na různých typech vysokých 
škol včetně doktorandského studia, pro pracovníky bank a pojišťoven s nejrůznějším pra-
covním zařazením (či pro pracovníky jiných regulovaných institucí ve finančním a pojišťo-
vacím sektoru, např. pro obchodníky s cennými papíry nebo pro pracovníky penzijních fon-
dů) a vůbec pro všechny, kteří chtějí zvládnout tuto aktuální problematiku na teoretické či 
praktické úrovni. 
     Autor děkuje P. Fraňkovi z ČNB a L. Součkovi z Komerční banky za pomoc při přípravě 
této publikace. Práce na publikaci probíhala v rámci grantu GAČR-201/00/0770 a výzkum-
ného záměru MSM 113200008. 
 


